

کچھ المامون کی اولیات کے بارے میں

(از جناب شبیر احمد خان صاحب غوری ایم۔ اے۔ ایل ایل بی سابق جسٹس از امتحانات عربی و فارسی از پردیش)

(۳)

(سلسلہ کے لئے ملاحظہ فرمائیے بڑھان جولائی ۱۹۶۶ء)

بہر حال قبل مامونی دور کے اساطین معتزل میں سے بہر فاضل اپنے عہد کا عبقری وقت تھا ان کا گل سرسبد ابو الہذیل لعلاف ہے۔ وہ ۳۲۵ھ میں پیدا ہوا تھا ابناہذا جب مامون نے بغداد آکر اعتزال نوازی شروع کی تو نثر سال کا ہو چکا ہوگا۔ اس طرح اس کی علمی و فکری سرگرمیوں کا بہترین زمانہ مہدی اور ہارون کے عہد میں گزرا۔ اُس کے علم و فضل کے بارے میں مرتضیٰ زیدی نے نقل کیا ہے ”

”کان نسیج وحدۃ وعالم دھرج ولحریتقدمہ احد من الموالفین
لہ ولا من المخالفین“

قاضی عبدالجبار نے لکھا ہے کہ مجوس وثنویہ اور دوسرے مخالف اسلام فرقوں کے تھا اُس کے مناظرے مشہور ہیں اُس کے ہاتھ پر تین ہزار سے زائد لوگ مشرف باسلام ہوئے۔ ”دقیق الکلام“ اور ”جلیل الکلام“ میں اُس کی دستگاہ عالی اور کثرت تصانیف کے بارے میں مرتضیٰ زیدی کی نقل اور مذکور ہو چکی ہے۔ مگر یہ سب معتزلی معتقدین کے تبصرے ہیں۔

مخالفین بھی۔ الفصل ما یشہد بہ الاعداء

کے مصداق اُس کی عظمت فکر کے معترف ہیں۔ ابو الحسین اعلیٰ نے ”رد البدع والاہواء“ میں اُس کے بارے میں لکھا ہے۔

”وَابُو الْهَذِيلِ هَذَا الْحَرِيدُ رَكَ فِي
اهل الجدل مثله“

اور یہ ابو ہذیل وہ ہے کہ اُس جیسا ماہرین
(مناظروں) میں نہیں پایا گیا۔

شہرتانی اُس کے بارے میں لکھتا ہے :-

”ابو الهذیل حمدان بن ابی الهذیل
العلاف شیخ المعتزلہ ومقدم الطائفة
ابو الهذیل حمدان بن ابی الهذیل العلاف فرقة
معتزلة کاشیخ (سردار) تھا، وہ اس گروہ کا پیشوا
تھا، ان کے مسلک کو مستحکم کرنے والا اور ان
کی جانب سے مناظرہ کرنے والا۔“

دوسری جگہ لکھتا ہے :-

”ابو الهذیل العلاف شیخہم الاکبر“

ابو اسحق النظام کے بارے میں جاہظ کا تبصرہ گزر چکا ہے کہ میں نے علم کلام اور فقہ میں اُس
سے زیادہ عالم نہیں دیکھا اقبال کا شعر ہے
ہزاروں سال ترگس اپنی بے نوری پر روتی ہے بڑی مشکل سے ہوتا ہے جن میں دیدہ در پیدا
اور یہی بات جاہظ نے نظام کے بارے میں لکھی ہے :-

قال الجاحظ: الاوائل يقولون في كل
المت سنة رجل لا نظيره - فان كنت
ذلك صحيحا فهو ابو اسحق النظام“

جاہظ نے کہا ہے: پہلے لوگ کہا کرتے تھے
کہ ہر ہزار سال میں ایک ایسا شخص بھی پیدا ہوتا
ہے جس کی مثال و نظیر نہیں ہو کرتی۔ لیکن اگر
یہ بات صحیح ہے تو اس ہزارہ کا وہ شخص نظام ہے

ارسطا طالیسی فلسفہ کی نہایت غامض و عمو لیس کتاب ارسطو کی ”مابعد الطبیعیات“ دیا

کتاب الحدود) ہے مگر نظام نہ صرف اس کا حافظ ہی تھا۔ وہ اس کا دیدہ ورنہ نادبھی تھا اور محض حافظہ کی مدد سے اس کا رد کر سکتا تھا۔ اس کی تفصیل سابق میں مذکور ہو چکی ہے جز ملاحظہ کیجئے۔ اس سلسلے میں ابن سینا کی فلسفہ کے اندر جو چار (یا چھ) مذاہب مشہور ہوئے، ان میں سے ایک نظام کی عبقریت کا نتیجہ تھا۔

عہد ہارونی کا تیسرا مشہور مفکر ابو سہل بشر بن المعتمر تھا، اس کے بارے میں مرتضیٰ زیدی نے لکھا ہے :-

”وهو رئيس معتزلة بغداد“

اس نے معتزلہ کے مخالفت فریقوں کے رد میں ایک قصیدہ لکھا تھا، جس میں چالیس ہزار بیت تھے۔ ابو سہل بشر کے بارے میں شہرتانی لکھتا ہے :-

”البشرية اصحاب بشر بن المعتمر كان من افضل علماء المعتزلة“

اس عہد کا ایک اور جلیل القدر معتزلی مفکر عمر بن عباد السلمی تھا۔ ہندوستان کے کسی معارف راہ نے ہارون کو لکھا تھا کہ اگر آپ کا مذہب عقل و خرد کے مطابق ہے تو میرے دربار کے سنی عالم سے مناظرہ کے لئے کسی مسلمان عالم کو بھیجئے۔ ہارون تکلمین سے سخت ناراض تھا لہذا ایک محدث کو مناظرہ کے لئے بھیجا جو سنی عالم کے سوالوں کا جواب نہ دے سکا اور مسلمانوں کی بڑی ہنسی ہوئی۔ ہارون کو جب یہ اطلاع ملی تو قیامت ٹوٹ پڑی اور تکلمین کی تلاش ہوئی ان کے اندر قرعہ فال عمر بن عباد کے نام پڑا۔ وہ ہندوستان گیا جہاں راستہ میں اس کی وفات ہو گئی۔

عہد ہارونی میں اور بھی عظیم المرتبت معتزلی تھے جیسے ابو عثمان اسمعیل بن ابراہیم اور بی جس کے بارے میں مرتضیٰ زیدی نے لکھا ہے

”كان عالماً زاهداً جاداً حاداً قابلاً لمسائل الكلام“

ابو سعید عبد الرحمن العسکری جس کے بارے میں لکھا ہے -

”وكان مقدماً في الكلام والحديث“

ابو عامر انصاری جس کے بارہ میں لکھتا ہے۔ "كان عظیم القدر فی الفقه و الکلام"

فرض مہدی اور ہارون کا زمانہ معتزلی علم کلام کا دورِ طلاق *Crisis Period*

ہے اور یہ اس کے باوجود کہ ہارون کو علم کلام اور جدیدیات سے کوئی دلچسپی نہیں تھی، بلکہ وہ ان سرگرمیوں کو ناپسند کرتا تھا۔ وہ تو صرف شعر و ادب کا رسیا تھا یا فقہاء اُس کے یہاں بار پاتے تھے چنانچہ ابن الاثیر نے "کامل" میں لکھا ہے۔

"وہمیل الی اهل الادب والفقه ہارون الرشید کا میلان ادب اور فقہاء کی طرف
ویکس المرء فی الدین" ثقافہ دین کے معاملہ میں بحث و مباحثہ کو

ناپسند کرتا تھا

زیادہ وضاحت مرتضیٰ زبیدی نے کی ہے۔ وہ لکھتا ہے :-

وكان الرشید نھلی عن الکلام و ہارون الرشید نے علم کلام کی ممانعت کر دی
محبس المتکلمین " تھی اور مشکلمین کو قید کرنے کا حکم دے دیا تھا

لیکن اس کے باوجود اُس کے عہد نے عظیم المرتبت معتزلی تکلم پیدا کئے جن میں سے ہر ایک اپنے وقت کا عبقری تھا۔ جن کے سامنے عہدِ مامونی کے معتزلی تکلم بونے نظر آتے ہیں۔ بلکہ واقعہ یہ ہے کہ مامون کے زمانہ میں جو اعتزال کی گرم بازاری نظر آتی ہے وہ عہدِ ہارونی کے معتزلی مفکرین ہی کی تفکیری سرگرمیوں کا تسلسل تھی۔

غرض مامون اپنی عقلیت پرستی اور اعتزال نوازی کے باوجود اُس پایہ کے معتزلی نہ پیدا کر سکا جن کا مہدی اور ہارون کے زمانہ میں نبوغ ہو چکا تھا۔

ہارون نے ۱۹۳ھ میں وفات پائی۔ اُس کے بعد امین خلیفہ ہوا جو ۱۹۵ھ میں برادرانہ خانہ جنگی کے نتیجے میں قتل ہوا امین کے بعد اُس کا سہائی مامون سررآرے خلافت ہوا۔ امین کو بھی اعتزال سے کوئی دلچسپی نہیں تھی۔ لہذا عہدِ ہارونی کے اساطین معتزل اس عرصہ میں خانہ نشین رہے۔ البتہ جب مامون بغداد آیا تو پھر یہ محفل دوبارہ جمی اور پھر کوئی تیس سال تک روائت

کے عہدِ خلافت کے آخر تک) دربار پر معتزلہ چھائے رہے تا آنکہ متوکل نے انتصارِ سنت پر کربانہ بھی۔

اس کے بعد فاضل مقالہ نگار کا یہ خیال کہ

”مامون کی تفلسف پسندی کے نتیجے میں معتزلہ پیدا ہوئے“

کسی مزید تبصرہ کا محتاج نہیں رہتا۔ اعتزال کی ابتدا اس سے کہیں پہلے ہو چکی تھی اور مامون کے پیشروں کا زمانہ تو فرقہ معتزلہ کی کلامی سرگرمیوں کی تاریخ کا دورِ طلانی ہے۔

زندقہ مامون سے پہلے

فاضل مقالہ نویس کا خیال ہے کہ خلیفہ مامون کی تفلسف پسندی اور یونانی فلسفہ

وحکمت کی کتابوں کے روم سے منگوا کر عربی زبان میں ترجمہ کرانے کے نتیجے میں

”زنداقہ پیدا ہوئے“

مگر یہ خیال تاریخی واقعات سے مطابقت نہیں رکھتا، کیوں کہ

(۱) زندقہ مامون کے تختِ خلافت پر متمکن ہونے اور یونانی فلسفہ و حکمت سے اعتنا

کرنے سے کہیں پہلے وجود میں آچکا تھا اور جس طرح مامون کے دادا امہدی اور باپ ہارون الرشید

کا عہدِ حکومت اعتزال کا عہدِ طلانی ہے، اسی طرح اُس کے دادا اور چچا ہادی کا زمانہ زندقہ

کی وبا کی انتہائی شدت کا دور ہے اور ان دونوں کی تادیبی سرگرمیوں نے تقریباً اس کا استیصال

کر دیا تھا۔ اس کے بعد بھی الحاد و زندقہ کا ذکر سننے میں آتا ہے، مگر خال خال۔ زندقہ کی سرگرمیاں

جاری رہیں، مگر علانیہ نہیں، بلکہ صرف چوری چھپے طور پر۔

(۲) خود مامون کا جہاں تک تعلق ہے، وہ اس کی نشر و اشاعت کی ہمت افزائی کے

لے برہنہ بابت مارچ ۱۹۱۹ء صفحہ ۲۰۰ س ۵ و ماقبل

اے تصحیح: پہلی قسط میں خلیفہ عبدالرشد المامون کے لئے کہیں کہیں ”مامون الرشید“ لکھا گیا ہے

اس میں سے الرشید کو قلم توڑ کر دیا جائے [

بجائے اپنے دادا اور چچا کی طرح انتہائی سختی کے ساتھ اس کی سختی کے درپے رہتا تھا۔

اسی اجمال کی تفصیل سطور ذیل میں پیش کی جا رہی ہے۔

زندہ کا مفہوم اور اشتقاق | ”زندہ“، ”زندیق“، ”زند“ کا اسم ہے۔ مگر ”زندیق“ عربی الاصل لفظ

نہیں ہے، بلکہ عام طور پر فارسی لفظ ”زندیک“ کا معرب سمجھا جاتا ہے، یعنی ”زند“ کا قائل۔
”زند“ ”اورستا“ کی تفسیر کا نام ہے جو مجوسیوں کی مقدس کتاب تھی۔

اس طرح ابتدا میں ”زندیق“ اُس ملحد کو کہتے تھے جس کا رجحان زمیلاں کی ہیج سے بھی مجوسیت (یا مخصوص مانویت) کی طرف ہوتا تھا۔ بعد میں اس کا استعمال ملاحدہ کے جملہ انواع کے لئے ہونے لگا اور آخری زمانہ میں یہ لفظ اُن ملاحدہ کے لئے مخصوص ہو گیا جو بظاہر مومن مگر باطن کا فریبوتے تھے۔

قدیم علمائے لغت کے نزدیک ”زندیق“ فارسی الاصل لفظ ”زندیک“ کا معرب ہے چنانچہ جو البقی نے ابن درید سے نقل کیا ہے ”قال ابن درید: قال ابو حاتم: الزندیق فارسی معرب“ ابن درید نے ابو حاتم کا قول نقل کیا ہے کہ زندیق فارسی کا لفظ ہے جو معرب ہو گیا ہے جہاں تک اس کے اشتقاق کا تعلق ہے:-

والعن) عربی کے قدیم اہل لغت کے دو خیال تھے:-

۱۔ ابن درید نے ابو حاتم سے اس کی اصل ”زندہ کرد“ نقل کی ہے [زندہ کر یعنی عمل] یعنی وہ شخص جو دہر کی ہمیشگی کا قائل ہو۔

”قال ابن درید: قال ابو حاتم: کان اصله عنده زنده کرد۔ زنده الحیاة

وکرد: العمل اے ليقول بدوام الدرہ“

۲۔ دوسرا قول جسے صاحب قاموس نے لکھا ہے یہ ہے کہ یہ ”زن دین“ کا معرب ہے

۱۔ ”مستور العلماء“ اور ”شرح مقاصد“ کی شہادتیں آگے آرہی ہیں

۲۔ ”مستور العلماء“ اور ”شرح مقاصد“ کی شہادتیں آگے آرہی ہیں

یعنی عورتوں کا دین :-

«الزندق... هو معرب زن دین اے دین المرأة»^۱

(ب) عہدِ حاضر میں بھی اس کے ماخذ کے بارے میں دو رائیں ہیں :-

۱- عام راستے یہ ہے کہ یہ ”زندیک“ کا معرب ہے ”زندیک“ یا ”زندى“ بمعنی ”زند“ کو ماننے والا۔ جیسا کہ اوپر مذکور ہوا ”زند“ ”اوستا“ کی تفسیر کا نام ہے جو مجوسیوں کی کتاب مقدس تھی اور چوں کہ پیر و ان مانی غیر مذہب کی اہامی کتابوں کی تاویل اپنے حسب منشا رکھتے تھے، لہذا یہ لفظ ان کے لئے راز و رعب میں مزوک کے پیروؤں کے لئے بولا جانے لگا۔

”وقيل انه تعريب زنديك وهو الذي“ کہا گیا ہے کہ یہ لفظ (زندیق) ”زندیک“ کا معرب عملی ہو جب ماہو سطور دیکتا ہے جو کتاب ”زندامتا“ کے لکھے ہوئے کے زندی^۲ ہو جب عمل کیا کرتا تھا۔

۲- پروفیسر بیون کا خیال ہے کہ یہ آرامی زبان کے لفظ ”صدیقا“ کا مفسر ہے جو پیر و ان مانی کے مراتب پنجگانہ میں سے ایک مرتبہ کا نام تھا۔

قواعد تفریس کی رو سے حرف مشدّد کی پہلی آواز ”نون“ سے بدل جاتی ہے جیسے ”سبت“ کا بابتے مشدّد فارسی میں اگر ”نب“ سے بدل گیا [باقی حروف میں سے س شین سے اور ث ذال سے بدل گیا] اس طرح ”سبت“ فارسی قدیم میں اگر ”شبنذ“ ہو گیا جو متداول

۱- محمد الدین الفیروز آبادی: القاموس المحيط، الجزء الثالث صفحہ ۲۵۰-۲۵۱ رالطبع المصطفی البابی الجلی بمصر۔ الطبعة الثانية ۱۳۲۸ھ

۲- السیادوی شیراز میں اساقفہ سمرقند لکھرائی: کتاب الالفاظ الفارسیہ صفحہ ۸

۳- مانی کے متبعین کے پانچ مراتب تھے: المطہین، الشمسیین، القیسین، الصدقیین، اور السامین۔ ان میں السامین سب سے نیچے کا درجہ تھا، اس کے بعد ”الصدقیین“ کا مرتبہ تھا جو فقر و فاقہ، بزدل اور ریاضت و مجاہدہ کے باب میں مانویت کی پوری تعلیم پر عمل پیرا ہونے کی ذمہ داری لیتے تھے۔ اس طرح شدّد شدہ یہ ”مصدقین“ یا ”زندیک“ کا لفظ مانوی مذہب کے پیروؤں کے لئے بولا جانے لگا اور چوں کہ مانوی ملحد سمجھے جاتے تھے اس لئے ”زندیق“ کا لفظ ملحد کے مترادف ہو گیا۔

فارسی میں ”شنبہ“ (یعنی سینچر) ہے

اسی طرح اراجی کا ”صدیقاً“ ”زندیک“ ہو گیا [ص ز نے، دال مشدود سے اور ق کاف سے بدل گئے]

زندیق کے مصداق | اسلامی نظامِ مصطلحات میں ”زندیق“ کے مندرجہ ذیل مصداق تھے:-

۱۔ ثنوی یعنی دو اصولوں (نور و ظلمت یا یزدان و اہرمن) کا قائل،

۲۔ دہریہ جو باری تعالیٰ (خالق کائنات) اور آخرت پر ایمان نہ رکھتا ہو، اور

۳۔ جو ظاہر میں مومن ہو مگر باطن کافر۔

چنانچہ محمدالدین فیروز آبادی نے ”القاموس“ میں لکھا ہے۔

الزندیق = بالكسر من الثنویہ والقائل بالنور والظلمۃ او من لا

یومن بالآخرۃ والربوبیۃ ومن یسطن الکفر ویظہر الایمان

اسی طرح متاخرین میں تھانوی نے ”کشاف اصطلاحات الفنون“ میں لکھا ہے

الزندیق = بالكسر وسکون النون وكسر الدال

۱۔ ثنوی کہ قائل دو صانع است وازاں ہر دو نور و ظلمت و یزدان و اہرمن تعمیر کند

خالق خیر و یزدان گوید و خالق شر را اہرمن یعنی شیطان،

۲۔ وآن کہ بحق تعالیٰ و آخرت ایمان نہ داشتہ باشد،

۳۔ وآنکہ ایمان ظاہر کند و در باطن کافر باشد

آخری زمانہ میں اس لفظ کا اطلاق مندرجہ بالا مصداق میں سے صرف آخری مصداق کے

ساتھ مخصوص ہو گیا چنانچہ ”دستور العلماء“ میں علامہ تقی زانی سے نقل کیا ہے:

۱۔ Brown, E.G. - History of Persian Literature. ۱

۲۔ محمدالدین فیروز آبادی، القاموس محیط البحر، الثالث صفحہ ۲۵۰-۲۵۱، ۱۴۷۲ء

۳۔ تھانوی، کشاف اصطلاحات الفنون - الجزء الثالث صفحہ ۶۱۷

۴۔ دستور العلماء، المجلد الثانی صفحہ ۱۵۶

”وفی شرح المقاصد وان کان اعترا^ثاً
 نبوة النبو^صلی اللہ علیہ والہ وسلم
 واطھارہ شعائر الاسلام ووسطین
 العقائد التی ہی کفر بالاتفاق خص
 باسم الزندیق“

”شرح مقاصد“ میں ہے اگر اُس شخص کو جناب
 نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا اقرار ہوا اور شعائر
 اسلام کا اظہار کرتا ہو مگر ایسے مستفادات باطن میں
 رکھتا ہو جن کے کفر ہونے پر علماء کا اتفاق ہے تو
 اُسے ”زندیق“ کے نام سے مخصوص کیا جائے گا۔

لیکن ابتداء میں یا مخصوص مامون کے خلیفہ ہونے سے پہلے یہ لفظ ”مانویوں“ کے لئے
 مستعمل تھا جن کا مذہب ”مانویت“ اور ”مزدکیت“ و ”اباحت“ کی مجموعی مرکب تھا۔
 زندقہ اسلام سے پہلے اصولاً ”زندقہ“ مانوی مذہب کا نام تھا، جس کی بنیاد مانی نے ڈالی تھی،
 ”مانویت“ ثنویت یا مجوسیت کی بے شمار شکلوں میں سے ایک شکل ہے۔ یہ مختلف
 شکلیں دو بڑی جماعتوں میں تقسیم کی جاسکتی ہیں۔

۱۔ وہ اشکال جو مجوسیت کے داخلی اختلافات کا نتیجہ ہیں جیسے مزدانیت، زراوشیت،
 کیومرثیت، مزدکیت وغیرہ۔

۲۔ وہ اشکال جو مسیحیت اور مجوسیت کے درمیان تطبیق کی کوشش سے پیدا ہوئیں یا
 مجوسیت کے مسیحیت سے متاثر ہونے کے نتیجے میں ظہور میں آئیں۔ ان میں تین شکلوں کی زیادہ
 شہرت ہوئی۔ مرقونیم، دیسانیم، اور مانویہ غرض ”مانویت“ مجوسیت اور مسیحیت کے
 درمیان سمجھوتے کے نتیجے میں پیدا ہوئی، چنانچہ شہرتانی نے ”الملل والنحل“ میں لکھا ہے
 ”المانویۃ : اصحاب مانی بن فاندک مانویہ : مانی بن فاندک کے پیروں کا نام ہے
 اخذ دیناً بلین المجومیۃ مانی نے مجوسیت اور مسیحیت کے
 والنصوانیۃ^۱ درمیان ایک مذہب جاری کیا۔

چنانچہ وہ ایک جانب زردشت کو نبی مانا تھا اور دوسری جانب سیدنا حضرت عیسیٰ علی نبینا

لہ شہرتانی : الملل والنحل القسم الاول صفحہ ۶۱۹ (مطبوعہ ازہر الطبعة الاولی)

وعلیہ الصلوٰۃ والتسلیم کی نبوت کا بھی قائل تھا لہذا اُس نے مجوس سے اُن کی ”ثنویت“ (عالم کی دو اصلوں نور و ظلمت کے عقیدہ) کو لیا اور مسیحیت سے اُس کی رہبانیت کو لیکن زیادہ زور اپنے مسلک کے وجودیاتی COSMOGONICAL اور کونیاتی ONTOLOGICAL پہلوؤں پر دیتا تھا اور اسی کو مقالاتِ نویں نے نمایاں کیا ہے چنانچہ شہرستانی نے ابوہیسی قذاق سے (جو خود مجوسی الاصل تھا اور اس لئے اس مذہب کے مختلف فرقوں کی تعلیمات سے واقف تھا) نقل کیا ہے :

”ان الحکیم مانی زعم ان العالم مصنوع
مركب من اصلین قدیمین احدھما
النور والآخر ظلمة۔ وانھما ازلیان
لم یزالا ولن یزالا۔ وہما مع ذلك
فی النفس والصورة والعقل والتدبیر
متصا دان وفی الحیز متحاذیان متحاذی
الشخص والنظر ۛ

حکیم مانی کا خیال تھا کہ عالم دو اصلوں سے بنا ہے جو قدیم ہیں :- ایک نور دوسرا ظلمت اور یہ کہ یہ دونوں ازلی ہیں ہمیشہ سے ہیں اور ہمیشہ رہیں گے۔ اور یہ دونوں نفس، صورت، عقل اور تدبیر میں ایک دوسرے کی ضد ہیں اور حیز میں ایک دوسرے کے اس طرح مقابل ہیں جس طرح شخص OBJECT اور اُس کا ظل یا سایہ IMAGE ہوتے ہیں۔

اس کے ساتھ اُس نے مسیحی رہبانیت کو جو مغربی ایسیا کے عیسوی اور دوسرے قدیم غیرابہامی مذاہب کے زہد یا فرار عن الحیاة کا نصرانی چریختی، اسی وجودیاتی تفکیر کے ساتھ ملا دیا۔ اس کی تفصیل یہ ہے :-

دنیا کے دیگر مذاہب کی طرح مجوسیت و ثنویت میں بھی اہم ترین مسئلہ کائنات کے آغاز و انجام کا تھا۔ مجوسیت کے نزدیک کائنات کا آغاز ان دونوں اصلوں (نور و ظلمت) کے امتزاج سے ہوا اور انجام اس مغزوبہ سے دونوں کے افتراق یا نور کے ظلمت سے خلاصی پانے پر ہو گا۔ اور نور کے ظلمت سے استخلاص میں جن چیزوں سے مدد ملتی ہے اُن میں سب سے

لے شہرستانی : الملل والنحل صفحہ ۶۲۰

اہم ”اعمال صالحہ“ ہیں، چنانچہ ابن الندیم نے ”کتاب الفہرست“ میں مانوی مذہب کی تعلیمات کے ضمن میں لکھا ہے

”قال مانی: ثم خلق الشمس والقمر لاستصفاء مافی العالم من النور... يتصاعد ذلك مع ما يرتفع من التسابيح والتفاحيس والكرام الطيب واعمال البرقال فيدفع ذلك الى الشمس ثم ان الشمس تدفع ذلك الى نور فوقها... فيسير في ذلك العالم الى النور الاعلى الخالص“

مانی نے کہا ہے: خالق تعالیٰ نے سورج اور چاند کو اس لیے پیدا کیا ہے کہ عالم میں جو کچھ نور ہے اُسے صاف اور منتخب کر لیں..... پھر سبح و تقدیس، کلام نیک اور افعال خیر کے جو نیک نتائج بلند ہوتے ہیں ان کے ہمراہ یہ کائنات کا نور بھی بلند ہوتا ہے اور سورج تک پہنچتا ہے۔ پھر سورج اسے اپنے اوپر والے نور کی طرف منتقل کر دیتا ہے... پس وہ اس عالم میں خالص نور اعلیٰ کی طرف چلا جاتا ہے۔

اس طرح انسانوں کی نیکو کاری کے نتیجے میں نور کا بہت بڑا حصہ ظلمت سے خلاصی پا کر نور اعلیٰ میں جا ملے گا صرف ایک قلیل حصہ باقی رہ جائے گا جو ملائکہ کی جدوجہد سے آخر کار آزاد ہو جائے گا۔ اس کے بعد ظلمت ایک قبر میں دفن کر دی جائے گی

بہر حال ثنوی و جموسی مفکرین کی تفکیری سرگرمیوں کا محور یہی نور و ظلمت کے امتزاج اور آخر میں نور کے ظلمت سے خلاصی پانے کے مسائل تھے، چنانچہ شہرستانی نے لکھا ہے:-

”ومسائل المجوس کلھا تدور علی قاعدتین احدھما بیان سبب امتزاج النور بالظلمة والثانية سبب خلاص النور من الظلمة“

جموسی مذہب کے اختلافی مسائل دو اصولوں پر گردش کرتے تھے ایک یہ کہ نور و ظلمت کے امتزاج کا سبب (کیا ہے؟) اور دوسرے یہ کہ نور کے ظلمت سے چھٹکارا پانے کا سبب (کیا ہوگا؟)

وجعلوا الامن واج مبداء اول الخلاص امتزاج کو وہ مبداء بتاتے تھے اور فلاص اور
معدا آیت

جس طرح نیک اعمال نور کے ظلمت سے خلاصی پانے کے لئے سازگار ہیں اسی طرح
بدکاری نور کے ظلمت کے پھندے میں مزید جکڑنے کا موجب ہے اور اکثر بدکاریاں لین دین،
شادی بیاہ اور دوسرے اجتماعی وظائف میں جھگڑوں اور نزاعات کے باعث پیدا ہوتی
ہیں لہذا مانویت اجتماعی زندگی کی ہمت افزائی نہیں کرتی۔ مگر چوں کہ نہ تو حسی تقاضوں کو دیکھا
جاسکتا ہے اور نہ معاشی و معاشرتی مقتضیات سے صرف نظر کیا جاسکتا ہے، لہذا بعد میں
”مزدکیت“ نے جو مانویت ہی کی ایک نئی شکل تھی اس اشکال کا حل زر زرن، زمین کے
اشتراک میں ڈھونڈ لیا اور اس طرح محرمات کی حرمت بالکل اٹھ گئی اور اُس نے انتہائی گھناؤ
شکل اختیار کر لی۔ یہی موقف بعد میں پیروان مانی نے بھی اختیار کیا جس کی تفصیل عباسی خلیفہ
ہمدی کی زبانی آگے چل کر تحریر ہوگی۔

پہر حال مانویوں کا یہ اجتماعیت بے زار مسلک مزدانیت کے لئے جو ساسانی عہد میں
ایران کا ملکتی مذہب تھی سم قائل تھا لہذا موبدوں (مجموعی پیشواؤں) نے بڑی خدشہ سے اس
کی مخالفت کی۔ یہاں تک کہ شاپور جو شروع میں مانی کا عقیدت مند تھا، اُس سے اتنا برگشتہ
ہو گیا کہ اُسے جلاوطن کر دیا اور ناکید کر دی کہ دوبارہ اس سرزمین پر قدم نہ رکھے۔ لہذا وہ ماوراء النہر
چلا گیا۔ شاپور کے مرنے پر ہمز اور اُس کے مرنے پر بہرام ایران کا بادشاہ ہوا۔ بہرام لہو و لوب کا
رہنما تھا لہذا مانی کے پیروؤں نے جو ایران میں باقی رہ گئے تھے، اسے اس موقع سے فائدہ
اُٹھانے اور ایران واپس آنے کا مشورہ دیا۔ مانی آیا۔ مگر نقض وعدہ کے الزام میں بڑی بے دہی
سے قتل کیا گیا اور اس کے پیروچُن چُن کر مارے گئے۔ لہذا مانوی ماوراء النہر چلے گئے۔ تاہم یہ ماوراء

۱۔ شہرستانی: الملل والنحل القسم الاول صفحہ ۵۶۶-۵۶۷۔

۲۔ ابن الندیم: کتاب الفہرست صفحہ ۴۷۲۔

کرنے کے کافی وجوہ ہیں کہ پھر بھی کچھ مانوی ایران میں رہ گئے جنہوں نے اپنی تبلیغی سرگرمیوں کو جاری رکھا، اگرچہ خفیہ طور پر۔

اس کے بعد مجموعی مذہب میں اور فرقے پیدا ہوئے، مگر ان میں سب سے اہم ”مزدکیست“ تھا جو نو شرواں کے باب قباد کے عہد میں پیدا ہوا۔ بظاہر ”مزدکیست“ ایک مستقل مذہب تھا لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ غالباً یہ ”مانویت“ کی تجدید تھا کیوں کہ دونوں میں زیادہ فرق نہیں ہے چنانچہ شہرستانی نے ابو عیسیٰ وراق سے نقل کیا ہے :-

حکی الوراق ان قول المزدکیة کقول
ابو عیسیٰ وراق نے نقل کیا ہے کہ کوئن واصلین
کثیرین المانویہ فی الکونین الاصلین
(نور و ظلمت) کے باب میں مزدکیہ فرقے کے
عقائد و اقوال بہت سے مانویوں کے مانند ہیں۔

صرف نور و ظلمت کے طریقہ امتزاج کے بارے میں کچھ فرق تھا۔ لیکن زیادہ فرق اجتماعی تعلیمات میں تھا، بالخصوص دو باتوں میں :-

۱۔ مزدک کا خیال تھا کہ لوگوں میں مخالفت جو آخر کار جدال و قتال کی شکل اختیار کر لیتی ہے، صرف نذران اور زمین کی وجہ سے پیدا ہوتی ہے، لہذا اس نے یہ سب چیزیں لوگوں میں مشترک کر دیں جیسا کہ شہرستانی نے لکھا ہے :-

”وکان مزدک ینہی الناس عن الخلفۃ
والمباغضۃ والقتال۔ ولما کان اکثر
ذلت یقع لیسبب للنساء والاموال
فاحل النساء وایاح الاموال وحل
الناس شریکۃ فیہا کاشترکہم
مزدک لوگوں کو مخالفت و دشمنی اور جدال و قتال
سے منع کرتا تھا اور چوں کہ اکثر بھگورے عورتوں اور
مال کی بنا پر پیدا ہوتے ہیں، لہذا اس نے عورتوں
کو (سب مردوں کے لئے) حلال کر دیا اور مال و
دولت کو (سب کے لئے) جائز کر دیا اور مال

فی المناور والنار والکلاء
 ودولت اور عورتوں کو) لوگوں میں مشترک کر دیا
 جس طرح پانی آگ اور چراگاہیں سب میں
 مشترک ہیں

۲۔ وہ اجتماعی زندگی کی بھی ہمت شکنی کرتا تھا، کیوں کہ ظاہر ہے عینی انسانی آبادی
 بڑھے گی گناہ و آثام کی بھی کثرت ہوگی جس سے نور کو ظلمت کے قلبہ سے خلاصی پانے میں
 دشواری ہوگی۔ لہذا وہ انسانی نسل کو ختم کرنے کی ترغیب دیتا تھا اور اپنے پیروؤں کو قتل
 کرنے تک کا حکم دیتا تھا، چنانچہ شہرستانی نے لکھا ہے :-

”وکل انتہ ام لقتل الانفس لیخلصها یہ بھی حکایت کی گئی ہے کہ وہ لوگوں کو قتل کرنے
 من الشر ومن اج الظلمۃ کا حکم دیتا تھا تاکہ وہ بُرائی اور ظلمت کے اقتراج
 سے چھٹکارا پائیں۔

ظاہر ہے کوئی دانشمند فرد یا سماج اس کی اجازت نہیں دے سکتا، لہذا حکومت
 تو درکنار عوام کا بھی اس سے بے زار ہونا فطری تھا۔
 اور یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں کو کبھی جو رہا یا کو مذہبی آزادی دینے میں انتہائی فراخ دل
 تھے، زندہ کے استیصال پر کمر بستہ ہونا پڑا۔

اسلام میں زندگی ابتداء (الف)، ایران میں مانویوں کی واپسی :- اور ذکر ہو چکا ہے کہ بہرام
 بن ہرمز کی سخت گیری سے خائف ہو کر سپردان مانی مادر ارانہر چلے گئے تھے جہاں صدیوں
 تک وہ خان کے کنف حمایت میں رہے مگر جب اکاسرہ کی سلطنت کے استحوام میں
 صنعت آیا اور کچھ دن بعد عرب اس پر قابض ہو گئے تو فاتحین نے دوسرے مذاہب کے
 پیروؤں کو جو آزادی دی تھی، مانویوں نے بھی اُسے سنا۔ لیکن چون کہ بہرام کی سخت گیری انھیں
 ابھی بھولی نہیں تھی، لہذا احتیاطاً وہ ایک صدی تک ایران واپس آنے کی جرأت نہ کر سکے۔

۲۵ شہرستانی، المسئل والنحل: القسم الاول صفحہ ۶۳۱-۶۳۲

البتہ جب دوسری صدی ہجری کے آغاز میں کچھ دن بعد خالد بن عبداللہ القسری عراق کا گورنر مقرر ہوا تو چوں کہ وہ مانویوں کے متعلق دل میں نرم گوشے رکھتا تھا، بلکہ غالباً خود بھی باطن "زندیق" (مانوی) تھا جیسا کہ ابن السکیم لکھتا ہے :-

”فانہ کان یوحی اھنی خالد بالزندقۃ و یعنی خالد بن عبداللہ القسری زندقہ کے ساتھ تہتم و کانت امہ نصیاتیۃ علیہا اور اُس کی ماں عیسائی مذہب کی تھی۔“

تو مانویوں نے ایران و عراق واپس آنے کی جرأت کی جہاں وہ تقریباً ہمدی اور ہادی کے زمانہ تک مقیم رہے اور اس عرصہ میں اپنی مجددانہ سرگرمیوں کے ذریعے مسلمان حتیٰ کہ عرب جوانوں کو بھی گمراہ کرتے رہے تا آنکہ ہمدی اور ہادی نے اس کا استیصال کیا۔ مزید تفصیل آگے آرہی ہے۔

(ب) الحاد و فکری سیراہ روی کا آغاز: جب ایک جانب اسلام کی معقولیت پسندی و انسان دوستی اور دوسری جانب مجاہدین اسلام کی سرفروشی کے نتیجے میں دشمنان اسلام اس دینِ نبیین کو مٹانے سے مایوس ہو گئے تو انھوں نے اس کے اندر غیر اسلامی تعلیمات کے جوڑ پڑو لگانا شروع کئے جو اکثر حالات میں کفر و الحاد کے مترادف ہوتے تھے۔ یہ نامبارک کام زیادہ جوہی الاصل نو مسلموں نے انجام دیا۔ چنانچہ امام عبدالقاہر بغدادی نے لکھا ہے :-

وما ظہرت البیوع والضلالات مذہب وادیان میں جوہی بدعتیں اور گمراہیاں پیدا ہوئیں وہ انھیں جنگی تیدیوں کی اولاد نے داخل کرائیں۔
فی الاحیاء الامت ابناء السبایا

افسادی الدین کی اس سعی مشنوم میں سرفہرست عبداللہ بن سبا کا نام ہے جس نے میزنا حضرت علی کرم اللہ وجہہ میں ”روح اللہ کے حلول“ کا دعویٰ کیا۔ حضرت علیؑ نے بعض یہاں مصالح کی بنا پر اسے سخت سزا دینے کے بجائے صرف جلاوطن کرنے پر اکتفا کیا۔ مگر اس روح اسلام کے اعتقادی نظام میں ”حلول“ کا عقیدہ سراسر ایک گمراہی جو ایک طرح سارانی

۱ ابن السکیم: کتاب الفہرست صفحہ ۴۳

۲ عبدالقاہر بغدادی: الفرق من الفرق صفحہ ۷۲

دکیت کی ”فرکیانی“ کا جدید ایڈیشن تھا۔

ایرانی تاجدار اسی ”فرکیانی“ کے سہارے خود کو دیوتا اور خدا کی آسمانی نسل سے ہونے کا دعویٰ کیا کرتے تھے چنانچہ حاجی آباد کے کتبہ میں ارد شیر یا بکان کا بیٹا شاپور اپنے ارے میں لکھتا ہے :-

”یہ میرا فرمان ہے، پرستار مرزا، شاپور کا، جو دیوتاؤں کی صفت میں ہے، ایران اور

غیر ایران کے بادشاہوں کا بادشاہ، اور خدا کی آسمانی نسل سے ہے۔“

مگر یہ انداز فکر اسلامی مزاج کے منافی تھا، کیوں کہ توہاں ملوکیت تھی اور نہ روح ملوکیت۔ پھر سیدنا امام حسین رضی اللہ عنہ کی اولادا عباد کا رشتہ تو بی بی شہریانو کے ذریعہ قدیم ایرانی تاجداروں سے جوڑا جاسکتا ہے اور انھیں اس ”فرکیانی“ کا وارث بتایا جاسکتا تھا، لیکن پہلے تین اماموں (سیدنا حضرت علی، امام حسن اور امام حسین رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین) کے استحقاق امامت کا ثبوت اس سے کس طرح مل سکتا تھا، لہذا

لے ”فرکیانی“ کا عقیدہ ایران میں صدیوں سے پرورش پا رہا تھا، چنانچہ ”سارناک اور خیریا پکان“ میں مذکور ہے کہ جب اردوان اشکانی ارد شیر کے تعاقب میں روانہ ہوا تو دو مرتبہ آدھ سے آنے والوں سے دریافت کرنے پر معلوم ہوا کہ ارد شیر تو اردوان کی کینرنگنا کے ہمراہ آدھی طوفان کی رفتار سے آڑا جا رہا ہے، مگر ”فرکیان“ ایک خوبصورت مینڈھے کی شکل میں اس کے پیچھے دوڑ رہی ہے لیکن ہنوز اس تک پہنچ نہیں پائی۔ دستور (وزیر) نے اس کی یہ توجیہ کی کہ ابھی ارد شیر کو آسمانی نائید حاصل نہیں ہوئی لہذا ابھی امید ہے کہ اس کی بادشاہت پر تائید یزدانی کی توثیق سے پہلے اسے گرفتار کیا جاسکے اور حکومت اردوان ہی کے قبضہ میں رہے۔ مگر جب جب قیسری مرتب آنے والوں نے بتایا کہ وہ مینڈھا ارد شیر کے پیچھے جا بیٹھا ہے تو پھر دستور اعظم یوس ہو گیا اور اردوان کو مشورہ دیا کہ اب تعاقب بے کار ہے کیوں کہ ”فرکیانی“ (آسمانی نائید) اب ارد شیر کو حاصل ہو چکی ہے اور اس کی بادشاہت پر کارکنان قضا و قدر نے بھی ہر توثیق مثبت کر دی ہے، بقول فردوسی

گر بختش ہیں پشت او در نشست

چو بنید ز واردواں این سخن

بہد میں دستور اعظم سے معلوم ہوا کہ یہ مینڈھا فرم ہی جو پہلے ارد شیر کے پیچھے دوڑ رہا تھا اور آخر میں اس کے پیچھے جا بیٹھا ”فرکیانی“ ہے جو نائید آسمانی کی علامت ہے زردوسی لکھتا ہے۔

بدستور گرفت آن زماں اردواں

چنین داد پانچ کاس فرا دست

کہ این فرم بارے پرا خد رواں

بشای ز نیکا ختری برا دست

قتنہ پر داند و دشمنان دین نے ”حلول“ کا ڈھکوسلا کر سکا کہ ”روح الوہیت“ نے مختلف پیغمبروں کے اجساد مطہرہ سے منتقل ہو کر حضرت علیؑ اور ان کی اولاد اجداد میں اور آخر کار ان درمیان دو دفعہ ایات کے اندر حلول کیا اور اس ڈھکوسلے سے ان لوگوں کا مقصد افساد فی الدین تھا، چنانچہ امام عبدالقادر بغدادی نے لکھا ہے :-

.. الحولية غرض جمعها القصد
 الی افساد القول بتوحد الصالح . . .
 .. وذلك ان السبائیة والبیانیة
 والجناحیة والخطابیة والنمیریة
 باجمعها حاولیة اما اللتبائیة
 فانما دخلت فی جملة الحولیة لقولها
 بان علیا صار الیها مجلول روح الاله
 فیه وکذلک البیانیة زعمت ان
 روح الاله دارت فی الانبیاء والائمة
 حتی انتهت الی علی ثم دارت الی محمد
 بن الحنفیة ثم صارت الی ابیہ
 ابی ہاشم ثم حلت بعد کافى بیان
 بن سمعان وادعوا بآلک الحلیة
 بیان بن سمعان لہ

حولیہ اس (اندازہ فکر کے سب فرقوں) کا
 مقصد توحید باری تعالیٰ کے عقیدہ کو خراب کرنا تھا
 اس کی تفصیل یہ ہے کہ سبائیہ، بیانیہ، جناحیہ
 خطابیہ، نمیریہ سب کے سب حولیہ (حلول الوہیت)
 INCARNATION کے قائل ہیں۔ جہاں تک فرقہ سبائیہ
 کا تعلق ہے وہ فرقہ حولیہ میں اس وجہ سے داخل ہے
 کہ ان کا عقیدہ تھا کہ روح الوہیت کے حضرت علیؑ میں
 حلول کرنے کی وجہ سے وہ (حضرت علیؑ) خدا بن گئے۔
 اس طرح فرقہ بیانیہ کا گمان ہے کہ روح الوہیت انبیاء
 اور اکرام میں منتقل ہوتی ہوئی حضرت علیؑ تک پہنچی
 پھر محمد بن حنفیہ میں منتقل ہوئی پھر ان کے صاحبزادے
 ابی ہاشم میں اور ان کے بعد اس نے بیان بن سمعان
 میں حلول کیا اور اس وجہ سے وہ بیان بن سمعان کی
 الوہیت کا دعویٰ کرتے ہیں۔

کچھ ایسا ہی اندازہ فکر حولیہ کے باقی فرقوں جناحیہ، خطابیہ اور نمیریہ وغیرہ کا تھا۔

سائنسیک طور پر عبداللہ بن سبائے توراتی و صیہ کا تصور ڈھونڈ کر شیخان علی کو بتایا جس

سے انھوں نے اپنے مذہب کی تائید و تبلیغ میں کام لیا۔ دہیئے یہود سے **لا تفریح الایمان معیة** کا قصو لیا۔ سوسن نھرائی سے معجزہ جہی نے "قدر" کا عقیدہ لے کر اس بدعت کی تبلیغ کی ماوردی صدی کے آغاز میں جعد بن درہم نے سمعان یہودی سے خلقِ توریت کا عقیدہ لے کر خلقِ قرآن کے نقد کا آغاز کیا۔

مگر ان سب میں خطرناک ترین "حلول" کا عقیدہ تھا۔ جس نے عباسی خلافت کے زمانہ میں بڑی خطرناک شکل اختیار کر لی۔ تفصیل آگے آرہی ہے۔

رح، زناوقہ کی ابتداء :- حلول و تناسخ کے قائل ملاحدہ کے علاوہ دوسری صدی شروع ہوتے ہی زناوقہ بھی طے لگتے ہیں۔ سب سے پہلا شخص جو اس بدعت کی سربراہی کرتا ہوا ملتا ہے جعد بن درہم ہے۔ "وخلق قرآن" اور "انکار صفات باری تعالیٰ" کے علاوہ زندگی بھی تھا۔ چنانچہ ابن النذیم نے "کتاب الفہرست" کے نوں مقالہ میں

"اسماء و ذکر رؤساء المانیتہ فی دولة بنی العباس و قبل ذلك"

کے ذیلی عنوانات کے تحت دولتہ اسلام میں فرقہ مانویہ کا پہلا رئیس جعد بن درہم ہی کو بتایا ہے جو آخری اموی خلیفہ مروان الحمار کا استاد تھا۔ جعدی کے زیر تعلیم مروان بھی زندگی ہو گیا چنانچہ ابن النذیم اسی ذیلی عنوان کے تحت آگے چل کر لکھتا ہے۔

جعد بن درہم جس کی طرف (آخری مروان خلیفہ)	"کان الجعد بن درہم الذی نسیب
مروان بن محمد منسوب ہے اور اسی وجہ سے اُسے	الیہ مروان بن محمد فیقال مروان
مروان جعدی کہا جاتا ہے اس مروان جعدی	الجعدی وکان مودباً لہ و لولدہ
اور اس کے بیٹے کا استاد تھا۔ لہذا اس نے	فادخلہ فی الزندقۃ ^۱

اسے زندگی بنا لیا۔

بہر حال دوسری صدی کے ربیع اول میں ابن النذیم نے تین شخصوں کو زندگی

بتایا ہے

۱۔ جعد بن عدیم جو برقی (خلق قرآن) اور انکار صفات باری کے قائل ہونے کے علاوہ پکا زندیق تھا۔ جیسا کہ ابن الاثیر نے لکھا ہے۔

”قیلان الجعد کان زندیقاً وعظہ کہیا ہے کہ جعد بن عدیم زندیق تھا ایک میمون بن مھرات فقال لیشاہ قباذ مرتبہ میمون بن مھران نے اسے دماغ فصاحت کی تو کہنے لگا کہ شاہ قباذ مجھے اس مذہب سے زیادہ عزیز ہے جس کے تم پیر ہو“

۲۔ مروان الحمار آخری اموی خلیفہ جو جعد کا شاگرد تھا اور اسی کی صحبت میں زندیق ہوا۔ بلکہ حافظ بن تیمیہ کی تصریح کے مطابق اسے ہنزدقہ کی نحوست میں اپنی جان اور حکومت کھو بیٹھا۔

۳۔ خالد بن عبداللہ القسری جس کے بارے میں ابن الندیم لکھتا ہے۔

”انہ کان یرمى اعنى خالد وہ یعنی خالد بن عبداللہ القسری کو زندیق بالزندقۃ وکان اماماً لنصوانیۃ“ ہونے کی تہمت لگائی جاتی تھی اور اس کی ماں سیکھ المذہب تھی۔

خالد بن عبداللہ القسری ہی نے زنداقہ کی طرف میلان کی بنا پر مالزیوں کو تین صدی کے بعد عراق میں بسنے کی اجازت دی تھی۔ ابن الندیم ان مالزیوں کی واپسی کے بارے میں لکھتا ہے

(۱)۔ ابن الاثیر: الکامل الجوزوالخامس ص ۱۶۰

(۲)۔ ابن الندیم: کتاب الفہرست ص ۴۳

”فجاءوا الی ہذہ البلاد... پس یہ (مالوی فرقہ کے) لوگ ان
 فان خالد بن عبد اللہ شہروں (عراق وغیرہ) کی طرف واپس
 القسری کان یعنی بہم آئے۔۔۔۔۔ کیونکہ عراق کا گورنر خالد
 بن عبد اللہ القسری ان لوگوں کا بہت زیادہ
 خیال کرتا تھا۔

ہشام کے حکم سے خالد بن عبد اللہ القسری نے جعد بن دہم
 کو انکارِ صفاتِ باری تعالیٰ کے الزام میں قید خانہ میں ڈال دیا تھا۔
 جب قید کی مدت طویل ہو گئی تو جعد کے اہل و عیال نے
 ہشام سے جا کر شکایت کی۔ ہشام سمجھتا تھا کہ خالد نے اسے
 قتل کر ڈالا ہوگا۔ اب جو معلوم ہوا تو اس نے اسے حکم
 بھیجا کہ جعد کو قتل کرنے لے اور خالد بن عبد اللہ القسری نے
 (غالباً بادلِ ناخواستہ) بقرعید کے دن اسے ڈرامائی انداز میں
 قتل کر دیا۔

پہلی قسط میں ذکر آچکا ہے کہ بصرہ میں چھ مشکلوں کی ایک
 جماعت تھی: واصل بن عطار، عمرو بن عبید، عبدالکریم
 بن ابی العوجا، صالح بن عبدالقدوس، بشار بن برد شاعر اور
 ایک ازوی شخص جس کے مکان پر یہ لوگ مجتہد و مباحثہ
 کیا کرتے تھے۔ ان میں سے واصل اور عمرو بن عبید معتزلی
 ہو گئے۔ ازوی میزبان نے بدھ مت (سمنیت) اختیار کر لیا۔

۱۔ ابن الندیم: کتاب الفہرست صفحہ ۴۷

۲۔ ایضاً صفحہ ۵۷۳

۳۔ ابراہیم افصحانی: کتاب الاغانی

عبدالکریم بن ابی العوجار (چچے ابن السدیم نعمان ابن ابی العوجا بتا ہے) صالح بن عبدالقدوس اور بشار بن برد کو ابن النذیم زنادقہ کا رئیس اور زندقہ کا علمبردار و ترجمان لکھتا ہے^{۳۱}۔ غالباً اس زمانہ میں ان تین کے علاوہ اور بھی زنادقہ تھے جو بظاہر مسلمان تھے۔ اور باطن زندیق، چنانچہ ابن النذیم

”ومن رؤسائهم المتكلمين الذين يظهرون الاسلام ويبطنون^{الزندقية}“

کے زیر عنوان لکھتا ہے۔

”ابن طاووت، ابو شاکر، ابن اخی شاکر، ابن الاعدی، المحریری نعمان بن ابی العوجار (غالباً عبدالکریم بن ابی العوجار) صالح بن عبدالقدوس^{۳۲} ایسا معلوم ہوتا ہے کہ پہلے خالد بن عبداللہ القسری کی پشت پناہی اور حمایت سے اور بعد میں امویوں اور عباسیوں کی خانہ جنگی نیز ابو مسلم دغیرہ کی بغاوت اور علویوں کے خروج سے قوی دل ہو کر ان لوگوں نے جارحانہ طور پر اپنے مذہب (مافویت) کی تائید میں کتب و رسائل لکھنا اور تکلمین اسلام نے ان کے رو میں جو کچھ لکھا تھا اس کا کٹ کرنا شروع کر دیا تھا۔ چنانچہ ابن النذیم ان کے ناموں کی فہرست دینے کے بعد ان کی دعوتی گریزوں کے بارے میں لکھتا ہے:-

”وهؤلاء اکتبهم صنفاً في نفوس الاشقيين اور ان لوگوں (زنداقہ کے پیروا اور

ومذاهب اهلها وقد تفضوا كتباً كثيرة ترجمانوں) نے ”مفویت“ (نور علمت

۳۱۔ ابن النذیم: کتاب الفہرست ص ۴۴

۳۲۔ ایضاً صفحہ ۴۷۳

صنفہا المتکلمون فی ذلك
(ابن الندیم - کتاب الفہرست ص ۴۳)

کے عقیدہ) اور اس کے ماننے والوں
کے مذاہب کی تائید و نفرت میں
کتابیں تصنیف کیں۔ نیز ان کتابوں کے
رد بھی لکھے جنہیں اس باب میں متکلمین
اسلام نے مرتب کیا تھا۔

اس تفصیل سے واضح ہو جاتا ہے کہ دوسری صدی ہجری کے
ثالث اول میں یعنی مامون کی تحت نشینی سے ستر سال پہلے زنادت
کی سرگرمیوں نے بڑی شدت اختیار کر لی تھی۔ (باقی آئندہ)

اخبار التنزیل

قرآن اور حدیث کی پیشین گوئی

تالیف : مولانا الحاج محمد اسماعیل صاحب سنبلی

اس کتاب میں قرآن پاک اور فرمودات نبوی کی پیشین گوئیاں پر اثر
انداز میں جمع کر دی گئی ہیں۔ قرآن مجید اخبار غیب کا حامل ہے اس کی یہی
خصوصیت اس کے کلام الہی ہونے کے دلائل میں ایک روشن دلیل بلکہ
برہان قاطع ہے۔ ان کے مطالع سے ایمان میں تازگی، پختگی اور قرآن کے
کلام الہی اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت میں یقین و اذعان پختہ ہوگا۔
تقطیع متوسط ۲۲۸/۱۸ - صفحات ۱۲۴

قیمت بلا جلد ۶/۲۵ جلد ۸/۲۵
ملنے کا پتہ : فدویہ المصنفین، اردو بازار جامع مسجد دہلی - ۶